

Dos políticas

El señor Moret, en uso de su derecho, creyó oportuno en los momentos actuales de una agitación revolucionaria violenta que dentro y fuera de España amenaza a nuestra nación, preconizar su política de templanza y dulzura como excelente, y declarar anti-patriótica, peligrosísima, provocadora del rayo vengador que hiera a los que están más altos, la energética política del Gobierno de Maura.

Pero el exministro de la Gobernación, Sr. Lacierva en su contundenza y viril réplica de arguyó al jefe del partido liberal, poniéndole de manifiesto lo que es en suma la política de templanza, y cuáles han sido sus fatales resultados; y el señor Moret se pone fuera de sí, toma a provocación intolerable cuanto dice el señor Lacierva, niégase a contestarle con oímico desprecio, y consigue demostrar patentemente su enojo, pero nada más; porque la indignación no son razones, y el señor Moret no justificó siquiera la causa de haberse indignado.

Aparte de esto, conviene insistir en el tema admirablemente tratado por el exministro de la Gobernación. Que los republicanos, los ácratas y sus afines busquen en la justa aunque enérgica represión argumentos y enseñanzas propicias a sus intereses y pasiones, y estímulos y alientos para la revolución que aman y procuran, cosa es conforme a sus intereses y procedimientos; pero que a título de monárquicos y liberales haya quienes encuentren favorable coyuntura y punto de apoyo en la conducta del anterior Gobierno para hacer una campaña política que sólo puede favorecer a los enemigos del orden, llamándose, sin embargo, amparados de éste, eso parece del todo increíble.

En vez de ponerse al lado del principio de autoridad, enfrente de la indisciplina y la rebelión, dan a ésta ánimos y confianza, llegando a justificar en cierto modo sus violencias, y cediendo a sus imposiciones, mediante la preconización de la debilidad llamada política de templanza.

Censuran el rigor de los encargados de mantener el orden con el castigo de los excesos; llaman peligro a ese rigor saludable, y no ven avanzar el peligro verdadero de la ola revolucionaria, cuyo raudal de odios y de crímenes amenaza a todos y a todo; que se estrellará furiosa en el muro que la contenga si éste permanece firme, ó transformada en tranquila, pero devastadora corriente, invadirá la nación si no halla obstáculos en su camino.

Esa deplorable política de templanza es precisamente la que ha originado los sucesos de Barcelona, la que ha hecho necesaria después la enérgica represión. Sin la blandura y las debilidades de antaño no hubiera menester de esas represiones de última hora.

Con represión ó sin ella, la revolución procura destruir el Altar, el Trono, el Ejército, la Propiedad, la Familia... Mientras no haya obstáculos que vencer y se le ofrezca un camino holgado y cómodo con la política de templanza, va adelante la revolución. Pero si aun imperando esa política la revolución tropieza con dificultades, ó no avanza tan de prisa como los más exaltados quieren, entonces la vanguardia criminal de esa revolución actúa y se arroja a cumplir su miserable oficio. ¿Qué política enérgica y represora fué a vengar Vaillant en la Cámara francesa cuando arrojó allí la bomba anarquista en 1893? ¿Qué tirano asesinó Caserio al hundir el puñal en el pecho de Carnot, presidente de la República? ¿No era en tiempos de un Gobierno liberal y de política de radicalismos anticlericales cuando un anarquista encubierto por un republicano aten-

dió contra la vida de nuestros reyes en la calle Mayor?

No; no es la política enérgica y represora la que engendra el rayo que hiera en las alturas, sino la cobarde ó complaciente política de templanza; la libre difusión de disolventes ideas, el ambiente de impunidad, la insensata labor de quienes aprovechando la coyuntura de hacer su juego político aparentan transigir ó transigen con las imposiciones revolucionarias, y buscando en ellas el apoyo que de momento necesitan para sus fines, se convierten de grado ó por fuerza en auxiliares de la revolución, y de hecho quedan ligados a ella y sin libertad para eludir sus mandatos, sus insaciables exigencias, sus imposiciones, cada vez más audaces.

HUERTOS OBREROS

—¿De vuelta, D. Aniceto?
—Sí, Perico. He estado en Francia.
—Y habrá V. visto horrores...
—De todo ha habido; también he visto cosas bonitas.

—Es raro.
—Pues sí, en Saint-Etienne he podido hacerme cargo de lo que son los Huertos obreros, obra del P. Volpette.

—También hay Huertos obreros; ¿y qué es eso?
—Son unos pedazos de tierra, anejos a las casas que habitan los obreros, ó bien en otro sitio, los cuales son cultivados por los obreros ó sus familias; allí se plantan flores, coles, patatas, frutales, que sirven para descargarse el presupuesto del mercado, y además de eso, habitan al ahorro y a la previsión, y distraen de la ociosidad, madre de todos los vicios.

—¡Caramba! Pues diga V. que en Saint-Etienne los obreros no son solamente propietarios urbanos, sino rurales.
—Así es, en efecto; pero advierte que lo mismo la adquisición de una casa que la de un huerto no es grandemente costosa, y con un poco de buena voluntad se puede conseguir. Además, no es sólo en Saint-Etienne donde las hay, sino en otros muchos puntos de Francia, Bélgica, Inglaterra, países escandinavos, Estados Unidos...

—Crea V. que me había de gustar mucho tener un huertecito de esos. Ya me veo yo, al salir de la fábrica, irme a mi huerto y vengas azadonazos... ¡Qué bien deben saber las legumbres que uno coja en aquella tierra suya!
—Ya ves, pues, que también en Francia hay algo bueno, y de ello se quejan los rojos, que dicen que los «clericales» les matan con estas obras sociales...

—Pero... oiga V., D. Aniceto. ¿Y si a uno le embargan el huerto ó la casa, porque debe la contribución al gobierno ó ha tenido que tratar con algún usurero?

—No hay cuidado: existen importantes sociedades que han recabado de los gobiernos la intangibilidad de esas casitas y de estos huertecitos; son inembargables y, además, son inagotables... El padre no los puede repartir entre sus hijos, pues a la primera ó segunda partición no quedaría ni un decímetro de terreno, si la familia fuera algo numerosa.

—Está muy bien pensado, ¡qué bien deben estar allí los obreros! Aquí, ya ve V., ni casas ni huertos. Nadie piensa en hacer barridas para nosotros, en las cuales estaríamos mucho mejor que ahora. Yo vivo en una calle bastante céntrica y en una casa que tiene cierta apariencia, pero ¡si V. viera el piso! Ciento cuarenta y dos escalones, y en todo, tres ó cuatro piezas en el en el terrado, donde en invierno nos helamos y en verano nos freímos. No comprendo, a la verdad, cómo se permiten tales habitaciones... ¿No valdría más que viviéramos en casitas hechas para nuestras familias, y si tenían esos huertecitos que V. dice, miel sobre hojuelas?

—Soy de tu parecer, Perico. El obrero vivirá siempre mejor en una barrida hecha para vivir como exige la higiene que no en esos chiribitiles que unas veces se hallan en los terrados, otras veces debajo de las porteras y otras en desvanes sin ventilación ni luz.

—Pues V. que conoce a personas de posición y de buenos sentimientos, ¿ver si las anima para que hagan lo que no hace el Ayuntamiento: barridas obreras, con buenos huertos, que por lejos que estén, siempre valdrán más que estos cuchitriles en que ahora

tenemos que meternos. Habiendo traído no hay distancias.

—Descuida, Perico... Es una de las ideas que no se me quitan de la cabeza eso que todos deseamos.

(De «El Social»)

Ferrer y la masonería

El «Averiguador Francés» comunica a «La Croix» los siguientes datos importantes y precisos sobre los orígenes masonicos del movimiento en favor de Ferrer:

El H. Ferrer ha sido profesor de Español en los cursos comerciales del Gran Oriente en 1889-90 y 91. Vivía entonces en el 43 de la rue Richer. (Anuario del G. O., 1901, pág. 55.)

En 1906, después del atentado contra el rey de España, la masonería se interesaba por el H. Ferrer. He aquí una prueba notable y que da la clave de lo que hoy estamos viendo. En el informe del H. orador sobre los trabajos de la Logia «Los Amigos del Comercio y de la Perseverancia reunidos», de Amberes, durante el año masónico 1900-007, se lee lo siguiente:

«La Logia ha constituido un Comité en favor de Ferrer. El Comité se ha exteriorizado y ha formado un gran Comité, compuesto de todas las agrupaciones anticlericales. Se han celebrado mítines en todos los barrios de la ciudad, se han circulado peticiones entre las diversas Sociedades para reclamar la libertad de Ferrer. Las listas han sido enviadas a su defensor y un mensaje al Rey de España.»

He aquí, por confesión propia, el procedimiento masonico. La Logia forma un Comité. El Comité se exterioriza, llama a sí a todas las agrupaciones anticlericales y las maneja, ocultándose la Logia, de donde ha partido el movimiento.

En Francia la masonería obra hoy más audazmente, pero conserva siempre algo de su máscara de hipocresía. Testigo, esta moción aprobada en el convento masonico del mes último a propuesta del Consejo de la Orden:

«La Asamblea general del Gran Oriente de Francia, considerando de no intervenir en la política interior de los Estados, pero fiel a sus tradiciones generosas de solidaridad con las víctimas de la opresión y del fanatismo;

Envía la expresión de sus simpatías a Ferrer y a todos los que están sufriendo por la libertad y la justicia.

Espera de los excesos mismos, de la reacción desencadenada, el pronto advenimiento de una era de emancipación de las conciencias y de paz social en la España regenerada.»

De modo que para la masonería los amotinados y profanadores de los conventos de Barcelona son víctimas de la opresión y del fanatismo. Como aquellos, sin duda, que la otra tarde en París mataban a los agentes de Policía, rompían los escaparates de las tiendas y prendían fuego a los automóviles.»

LA ILUSTRACION DE LOS FRANCESES

De la «Gaceta del Norte»:
«Desde que don Benito, el literato más tendero de Europa, escribió lo de los cirios verdes de la Inquisición alumbrando con trétricos colores esta Era de opresión, no es para chocar a nadie que en París y en Roma se crean que andamos con taparrabo, plumas en la cabeza y un anillo colgando de la nariz.

Y hay periódico que propone nuestra conquista para civilizarnos. Claro es que la mitad de la culpa de lo que nos pasa la tenemos nosotros, que nos pasamos la vida poniéndonos de brutos y de ignorotes que no hay por dónde cogernos.

Pero de la otra mitad son responsables los extranjeros que nos hacen la merced de visitarnos, a pesar de las diligencias y de los huevos fritos con aceite.

Entre éstos figura Camilo Pelletan, ex-ministro de Marina de Francia y uno de los hombres de menos cerebro del orbe. Es el desorganizador de la Marina francesa.

Está en España desde hace un mes, enviando a «Le Matin» unas crónicas muy cursis, en las que habla de las manolas, de los dominicos y de los cuervos negros de la reacción. Un verdadero espanto.

Este señor ha telegrafiado, entre otras cosas dignas de especial mención, las siguientes:

Que el Cabo de Agua se había portado tan bien; con tan probado heroísmo en el último combate, que el go-

bierno había decidido ascenderle a sargento

Que el general señor Restinga es hombre de gran talento y conoedor de los planes del general Marina. Es su principal consejero.

Que el obispo de Sión es el que, en unión del general Linares, ha dispuesto y organizado el envío de tropas.

¡Es terrible Camilo manejando el telegrafo!

Pero no está solo el amigo, De The Daily y Telegraph y L'Echo de París:

Arrestations sensationnelles.— Los señores Dato y el general Azcárraga, antiguos presidentes de la Cámara y del Senado, han sido arrestados hoy.

Así, en seco, la dicen para demostrar la tiranía del gobierno español!

En el Congreso añaden dos diputados, los señores Azzati y Curtis, han pronunciado violentos discursos en favor de Ferrer.

¿Quién será M. Curtis? ¿Quién oyó el discurso de M. Azzati?

«Le Petit Journal» dice que «una vez fusilado Ferrer se dio el caso único de que comisiones de todas las órdenes religiosas pasasen por delante del feretro en son de triunfo, y entonando canciones.»

¡Si, una juegma mística!
Y no dice que bailaron una sardana, no sabemos por qué.

«Le Figaro» asegura que los fusilados en los fosos de Montjich pasan de mil.

En fin; no sabemos qué es más grave: que «Le Figaro» se dedique a fusilar gente ó que un exministro de Marina no sepa qué es Cabo de Agua.»

Notas bibliográficas

Los Esponsales y el Matrimonio, según la disciplina vigente, por el P. Juan B. Ferreres, S. J., Cuarta edición corregida y notablemente aumentada.

En 8.º 380 páginas, 3 pesetas en rústica y 4 en tela inglesa.

Hállase de venta en la Administración de «Razón y Fe» y en las principales librerías católicas de España y América.

La rapidez con que se han agotado las ediciones precedentes y los elogios que le han tributado personas doctísimas y el mismo Ilmo. Secretario de la Sagrada Congregación del Concilio, así como también las acreditadas revistas nacionales y extranjeras, prueban el relevante mérito de este comentario.

Reune todas las ventajas de una excelente obra de consulta, por la amplia clara y sólida exposición del decreto «Ne temere» y de todas sus declaraciones auténticas; por los documentos y datos que se aducen; por tocarse puntos antes no tratados por los autores y especialmente por la interesantísima serie de aplicaciones prácticas ó consultas resueltas procedentes de diversas naciones de Europa, de Asia y de América.

Es además útilísimo como manual práctico, por ir acompañado de un claro y jugoso resumen de la nueva disciplina, comparada con la antigua, en el cual con una sola ojeada puede verse en un instante todo cuanto convenga tener presente en la práctica.

Esta nueva edición se recomienda, entre otras cosas, por haberse añadido, con su comentario respectivo, las nuevas declaraciones de las Sagradas Congregaciones del Concilio y de los Sacramentos hasta el día 16 de Agosto de 1909; muchas nuevas consultas (v. gr., sobre los que viven amancebados porque no encuentran quien les case, ya por hallarse sujetos al servicio militar, ya por no poder ó no querer pagar los derechos que se les exigen; sobre jurisdicción del párroco en las casas enclavadas en el límite de las parroquias; sobre la jurisdicción palatina española, etc.), y por haberse ampliado el resumen comparativo, en el cual con oportunas llamadas se remite al lector a los puntos del comentario donde cada afirmación del resumen se explica y se demuestra.

Breve extracto de algunos juicios bibliográficos sobre esta obra:

«He admirado en este comentario, como en las demás obras suyas, la claridad de doctrina, el buen orden en la exposición y la prudencia en los juicios. Carta del Ilmo. Secretario de la S. C. del C. al P. Ferreres. Roma, 1.º Nov. 1907.»

«Ha sido recibido este comentario con general aplauso por las personas doctas, no solo por la especial competencia del autor en materias teológicas y canónicas, sino muy especialmente porque contiene una interpretación clara y segura de la nueva ley sobre es-

ponsales y matrimonio.» (Acta S. Sedis, Octubre de 1908.)

«Es uno de los comentarios más doctos, más eruditos, más completos y más prácticos» y resulta utilísimo a los párrocos.» (Il Monitore, Roma, Nov. de 1908.)

«Es obra escrita con «entrada doctrinal», «las dudas se resuelven con tino, acierto y claridad» y constituye un «consultor seguro, cuyas indicaciones y juicios se pueden seguir con la garantía del acierto en tan delicadas cuestiones.» (Alcubilla, Diccionario de la Administración española, suplemento doctrinal de 1908, p. 21.)

«Es el tratado más completo» y mejor que sobre la materia se ha escrito.» (La Ciudad de Dios, Madrid, 5 Octubre 1908, p. 230.)

«En especial se recomienda a los canonistas el capítulo primero donde más largamente y con singular doctrina el autor trata de la antigua disciplina vigente en España y en la América latina, y demuestra que, según ella, los esponsales privados eran nulos en ambos fueros, de donde infiere la nulidad en uno y otro fuero de los esponsales privados en todo el mundo después del decreto «Ne temere.» (Civitas, Roma 1.º de Mayo de 1908, páginas 334-335.)

«Tiene el mérito de haber sido de los primeros y haber contribuido a abrir el camino a otros comentaristas.» (Estudes, Paris, 20 de Agosto de 1908, p. 560.)

«Es uno de los mejores comentarios del decreto «Ne temere» y el más amplio de los que han aparecido hasta ahora.» (Padre Villada en «Razón y Fe», Mayo de 1908, p. 123.)

«Es obra utilísima y digna de la justa fama del acreditado moralista.» (Ilustración del Clero, 1.º de Abril de 1908.)

«El método del P. Ferreres es admirable. La exposición es clara, breve y segura... y en ella se da al lector toda la historia, todo el derecho y toda la doctrina sobre la materia. Mientras expone la parte teórica tiene puestos cuidadosamente los ojos en cuanto ha de servir para la práctica... No dudamos afirmar que este comentario sobre el «Ne temere» es el más completo que se han escrito.» (The Woodstock Letters, Febrero de 1909, p. 79.)

Gran recomendación es de este comentario que las sucesivas declaraciones de la Sagrada Congregación del Concilio hayan confirmado repetidas veces las soluciones que el autor había propuesto en los puntos dudosos y controvertibles.

Tiene 73 páginas más que la anterior, y 141 más que la segunda edición.

EL NOU PROCEDIMENT DE CULTIU DEL BLAT

Fa un quant temps que totes les revistes agrícoles, copiantsho unes de les altres, venen donant noticia de un nou procediment de cultiu del blat ideat per el general rus Levitskij, el qui va comensar els seus experiments en el mes de Agost de l'any 1907. Sembla que si'ls resultats que s'atribueixen a a-

quest nou procediment resultan verda-ders, el cultiu del blat sofrirà una completa y radical transformació, logrant-se una producció casi bé sens límits.

Consistix aquest procediment en sembrar els grans de blat un a un dins de clots, per cada clot un grà, de forma cónica que fassin cosa de un peu y mitj de fondo. Quan el grà ha germinat sortint la primera fulla, se cobreix ab una capa de terra, repetintse successivament aqueste operació fins que'l quedi arresat. D'aquí resulta que cada volta que s'ha afegit terra al clot entrant la fulla tot just sortida, se forma en aquesta un nus al voltant del qua surten una sèrie de brots ó fillos cada un dels quals donarà després una hermosa y robusta espiga. Se assegura que un sol grà tractat segons aquest procediment produhí 19 mil 633 brots si bé que sembla una cifra casi bé im-possible. L'autor d'aquest sistema creu arribar a fer del blat una planta permanent.

El príncep Kropotkin, gran cultivador de immenses extensions a Anglaterra, diuen está resolt a adoptar el nou sistema y ha publicat excelents fotografies de numerosos espigues obtingudes d'un sol grà de blat.

A la tardor de l'any passat vaig intentar fer una petita prova pera veure si me confirmava haverhi quelcom de veritat en el nou procediment. Al efecte vaig agafar dos testos de posar flors omplantants fins la mitat de terra d'horta. Al primer vaig enterrarhi lleument un grà de blat y al segon un de segle. Aquest últim no va arribar a bé, pro el de blat, que germiná perfectament, a mida qu'nava sortint la primera fulla per sobre la terra, l'anava jo enterrant, afegint terra al tets fins qu'aquest va quedar plé. El resultat fou una mata de blat de 64 brots ó fillos quina rebassa ab l'arrelament y palla correspondentinch cuidadosament guardada a fi d'ensenyarla a qui vulga veure-la. El nombre de fillos que vaig obtenir, tenint en compte que l'esperiment fou verificat en un test de poca terra, que no hi vaig posar el mes petit adob, que el blat no era de cap varietat proífera, sino del comú del país y sens esser seleccionat, demostra que el

blat casi bé indefinidament.

Qui segueix el procés de la ciencia agrícola verament no pot menys de quedar admirat al veure els nous y continuats descobriments ab els quals se pot anar augmentant cada dia la producció més y més, lo que demostra la necesada humana d'arribar a desconfiar de la Providencia Divina, creyent que ha de haver antagonisme, segons la lley Melthusiana, entre la humanitat y'ls medis de subsistencia. No, no se temi aquest antagonisme mentres el propietari complint ab el precepte evangélich vulga guanyarse el pá ab el suhor del rostre, aplicant la sua inteligencia en subjectar la terra y posarla al seu servei, la que fora allavors font de riquesa ab que satisfir totes les necessitats dels homes, permetent realisar tothom el dret de guanyarse la vida ab el suhor del seu front, retornant l'armonia al trevall social.

Joan Torrent.

INFORMACION TEATRALES

Principal

Hé aquí la lista del personal de la Compañía de Francisco Morano, que ha de debutar en el Teatro Principal el día 4 del próximo mes de Diciembre:

Actrices.—Añijón, Maria Luis; Cobeña, Josefina; Delaje, Cecilia; Estrella, Mercedes; Estrell, Concepción; Infesta, Josefina; Lombra, Fraternidad; Martín-Comes, Pilar; Rodríguez, Elena; Samollla, Angeles.

Actores.—Aguado, Juan; Asquerino, Mariano; Alvarez, Ernesto; Campos, Gaspar; Estrella, Fernando; Lagos, Antonio; Mariano, Francisco; Miralles, Carlos; Navarro, Alejandro; P. Ramírez, Miguel; Redondo, Patricio.

Apuntadores.—Carlos Avalos y José Santafé.

Representante.—Miguel Poveda.

Decorado de los escenógrafos Tomás Gayo y Manuel Puerto.

Sastrería.—Isabel Polo.

La compañía de Morano estrenará las siguientes obras:

Sierra; Alma triunfante y Escuela de princesas, (J. Benavente); El Gran Tacaño, (Paso y Abati); El Mercader de Venecia, (Shakespeare); Mi cara mitad, (R. Carrío); Los vencidos y El único idolo, (Deuvel); Sangre gorda, La Viuda de Secha, don Pedro Caruso y otros.

Lirico
La Compañía de zarzuela que ha de debutar en este teatro el día 11 de Noviembre la forman:

Director artístico, don Francisco de la Vega.

Maestro concertador, Martín Conti.

Primera tiple cómica, Amparo Guillén.

Otra primera tiple cómica, Julia Gómez.

Primera tiple seria, Amalia Baró.

Tiple característica, Matilde Tornamira.

Segundas tiples: Mercedes del Campo, Carmen Taberner y María Africa.

Partiquinas: Emilia Costa, Encarnación Bodes, Pepita Santamaria y Conchita Artur.

Primeros actores: Pepe Bergés y Lorenzo Solá.

Actor de carácter, Alejo Perai.

Tenor, Manuel Guerra.

Tenor cómico, Miguel Pedrola.

Barítono, Damián Rojo.

Actor genérico, J. Peral. Actores, Julián Peral, Miguel Pores y Antonio Torrecilla. Partiquinos: Julián Melones, Antonio Vidal y Juan Gradichs. Apuntadores: N. Iturmendi y Juan Zavala.

Un nuevo mercado

Por creerlo de mucho interés, voy a dar á los lectores de la GAZETA algunas noticias del mercado que se celebra en este pueblo los martes de cada semana, y de la feria, llamada de *dima's bó*, que tendrá lugar el día 26 del corriente mes. La creación del nuevo mercado, que á pesar de hallarse en su infancia, tiene ya extraordinario desarrollo, constituye el mayor galardón de nuestro Ayuntamiento, por los incalculables beneficios morales y materiales que á la población reportará.

Surgió la idea de la creación del mercado al implantarse la ley del Descanso dominical, que hizo necesario buscar un día hábil, para verificar las ventas y transacciones, que se efectuaban por regla general los domingos. Una vez tomado el acuerdo, el Ayuntamiento empleó todas sus energías en desarrollar tan importante mejora, y al efecto empezó por habilitar un lugar apto para ello, consiguiéndolo con el derribo de cuatro casas en la plaza mayor, habiendo pagado por ellas 25.000 pesetas, que obtuvo sin acudir á ningún empréstito ni arbitrio extraordinario, sino sencillamente, con el fruto de las economías realizadas durante unos cuantos años de recta y escrupulosa administración. Además, y con el fin de estimular á los vendedores que á él acuden, suprimió toda clase de arbitrios sobre ocupación de la vía pública. Dadas estas facilidades no es de extrañar que la concurrencia que á dicho mercado asiste sea muy numerosa y seguirá seguramente aumentando debido á la admirable situación geográfica del pueblo de Porreras, por estar enlazado con admirables vías de comunicación con los pueblos de la Isla que dan más contingente de ganados de toda clase, y no está lejano el día en que podrá competir ventajosamente con las que se celebran, los miércoles y jueves, en Sineu é Inca respectivamente.

Corresponsal.

Porreras, 22 de Octubre.

Oposiciones

á intérpretes
Tras brillantes exámenes, ha sido aprobado en las oposiciones á secretarios intérpretes de sanidad exterior, con destino en estaciones de sanidad marítima, celebradas estos últimos días en Madrid, nuestro distinguido amigo el aprovechado joven D. Miguel Oliver Amorós, hermano de nuestro querido compañero D. Emilio, redactor de *La Última Hora*.

El señor Oliver obtuvo en las oposiciones el número 1, lo cual le permitirá escoger la plaza que mejor le plazca de entre las vacantes que existen.

Según noticias, el señor Oliver propone solicitar la plaza de Melilla.

Se nos dice que es probable tenga plaza otro mallorquín, D. Miguel Buades, que, como ya saben nuestros lectores, fué aprobado pocos días antes que el señor Oliver.

En la Casa de la Villa

Subastas
El señor Alcalde en virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, ha anunciado las siguientes subastas:

Para el día 1.º de Diciembre próximo, á las once de la mañana la relativa á la contratación del servicio de carruajes durante el año 1910.

El precio máximo de los alquileres será el siguiente:
Una dieta 1250 pesetas; media, 7 pesetas; un cuarto de id., 4 pesetas; por una carrera desde la Casa Consistorial, 1 peseta; por ir desde las paradas 0'75 centimos de peseta.

Para el mismo día á las doce esta señalada la subasta para el arriendo del arbitrio sobre perros durante el mismo año.

Como tipo de la subasta se ha señalado la cantidad de 1520 pesetas.

Para el día 6 del propio mes la subasta para contratar el servicio de cerería, habiéndose señalado como tipo la cantidad de 6 pesetas el kilogramo y la de 5 que ha de abonar el contratista por cada kilogramo de cera que se le devuelva.

Para el mismo día 6, la subasta para contratar el suministro de impresos durante el año 1910.

Concejales de servicio
Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que á continuación se expresan:

De Ensanche y Murallas, don Manuel Salas; de Gobierno y Policía, don Francisco Quijada; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Antonio Rebassa; y de Fomento y Beneficencia, don Alejandro Jaume.

Para hoy

Este medio día celebrará sesión la Comisión de Obras y Empedrados.

Dimisiones

Con motivo del cambio de Gobierno, han presentado la dimisión del cargo de alcalde de barrio los siguientes señores:

Don Miguel Carbonell, de la Soledad.

Don Juan Durán, del «Coll d'en Rebassa».

Don Mateo Castelló, del «Plá d'en Fuster».

Y don Francisco Estrades, de la calle de San Martín (barrio sexto).

La escuela gradual

En el Gobierno civil se han recibido dos Reales Ordenes dictadas por el ministro de la Gobernación, señor Lacierva, autorizando al Ayuntamiento de Palma para la venta de las parcelas existentes una de ellas, en la plaza de Juanot Colom, lindante con el convento de Santa Catalina de Sena, y la otra en la plaza de las Enramadas, con cuyo producto ha de construirse el nuevo edificio para la escuela modelo.

El nuevo edificio ha de construirse en la parcela resultante del derribo del baluarte del Socorridor y su coste aproximado será de cien mil pesetas.

La parcela de la plaza de Juanot Colom en conjunto mide 1.473 metros cuadrados.

Para la venta se divide esta parcela en dos partes, una que medirá 814 metros cuadrados, cuyo tipo de subasta será de 85 pesetas el metro cuadrado, y la otra medirá 659 metros cuadrados, cuyo tipo de subasta será de 30 pesetas el metro cuadrado.

En consecuencia, se calcula que el valor de ambas parcelas será de 48.260 pesetas.

La parcela de la plaza de las Enramadas mide 672 metros cuadrados y su valor se calcula en 25 pesetas el metro.

Ambas sumas, más 25.000 pesetas de subvención del Estado, formarán el total aproximado del coste del edificio para la Escuela gradual.

Con las 12.000 pesetas que le entregó don Alejandro Rosselló procedentes de la disuelta Sociedad protectora de la Infancia.

El cumpleaños de la Reina

Ayer fué el cumpleaños de S. M. la Reina Victoria.

Con tal motivo, los edificios públicos lucieron colgaduras durante todo el día y en ellos ondeó la bandera nacional. En los consulados extranjeros ondeó la bandera de sus respectivas naciones.

La tropa vistió de gala.

En la batería de San Pedro se hicieron las salvas de ordenanza.

En el palacio de la Almudaina tuvo lugar la recepción de costumbre.

Asistieron el Ilmo. Sr. Obispo, el Ilmo. Cabildo Catedral, el Gobernador civil, el Gobernador militar, el Ayuntamiento, la Diputación, comisiones de la Audiencia, Telégrafos, Instituto, Correos, Escuela Superior de Comercio, Estadística, Delegación de Hacienda, el cuerpo consular, otras representaciones y todos los jefes y oficiales francos de servicio que se hallan de guarnición en esta plaza.

Asistió al acto una compañía del regimiento de infantería de Palma, con bandera y música.

La Junta de Beneficencia

Nombramientos

Han sido nombrados abogados consultores de la Junta provincial de Beneficencia los distinguidos juristas don D. Pedro Sampol, D. José Socias Gradolí y D. José Alcover Maspons.

La Junta venía funcionando sin tener abogados propios á quienes consultar.

Ahora ha creado aquellas plazas con motivo del expediente que se está tramitando con motivo de la casa de beneficencia particular que fundó en la calle de Montenegro D. Lorenzo Despuig Lapiscol.

En el laboratorio de Porto-Pi

La conferencia de ayer

Corrió á cargo del Sr. Fuset. Asistió escasisima concurrencia, unas veinticinco personas, incluyendo en ellas varios muchachos, algunas señoras y señoritas

y los periodistas. En cuanto á pescadores, ni uno solo.

En cada conferencia, en vez de aumentar, va disminuyendo el público.

El señor Fuset nos habló de los protozoarios y de las esponjas.

La primera sustancia que dió origen á la vida dice el conferenciante fué la molera, microscópica parecida á la clara de huevo. De la molera formóse el anibar, también diminuto, que denota ya una ligerísima perfección; tienen unas protuberancias que utilizar para recoger las sustancias con que deben alimentarse.

Después apareció el foraminífero y el radiolario. Tienen una concha, para guarecerse, compuesta de carbonato de cal. Viven en las zonas donde la temperatura es templada. En las zonas polares, donde existe mucho carbonato de cal, no les es posible subsistir. Hay algunos, pero esos pocos tienen una ligerísima concha. No se sabe cómo se forma la concha. El señor Fuset hizo un detenido estudio del carbonato de cal.

Los foraminíferos viven entre dos aguas (y no en el fondo, como se creía) y solo en las regiones calmosas. Cuando el microscópico animalito muere, la concha se va al fondo, formando extensísimas capas, de tanta importancia, que llegan á construir montañas, como las de Creta. Cuando la profundidad del mar pasa de 5.500 metros, las conchas se disuelven por el camino, no llegando al fondo del mar.

En cuanto á los radiolarios, se conocen unas 3.500 especies distintas. Los artistas alemanes los han aprovechado para decoraciones debido á los hermosísimos y varia dos dibujos que ofrecen.

La noctiluca vive en las zonas templadas. Es parecida á un melocotón, también microscópica. Tiene una especie de cola que emplea para nadar. Producen unas linternas que podemos contemplar diariamente cuando tiramos una piedra al agua, cuando, yendo en bote, remamos. En la bahía de Gibraltar, yendo el Príncipe de Mónaco en su barco, notó que las aguas ofrecían un color lechoso. Echó al mar un cubo y, al sacarlo vio que el color que ofrecían las aguas era debido á los muchos millones de noctilucas. Estos animalitos, al criar, producen centenares de ejemplares.

Después habló de las esponjas. La esponja es un animal compuesto de muchos animales. Hay alguna clase de esponjas que, al florecer, se desmenuza en los residuos, que son la base de otros ejemplares que se producen. Las hay que viven sobre los caracoles, no lligan do á tajar el orificio destinado á la salida del animalito que vive en el caracol, porque éste lo impide. El domingo próximo disertará el Dr. Pardillo, habiando de los pólipos.

Noticias militares

Ascensos.—Se ha concedido el empleo de capitán al primer teniente del regimiento de Palma don José Moya Salvá.

Igual empleo se ha concedido á los primeros tenientes don Luis Belda Mata, del regimiento de Mahón, y don Conrado Catalá Lievat, del regimiento de Menorca.

A teniente coronel ha sido ascendido el comandante del regimiento de Mahón don Juan Mancebo Liebana.

Destinos.—El médico primero don Nemesio Díaz y Mena, ascendido, de esta comandancia de Artillería á la comandancia de Cartagena.

El médico segundo don Julio Camino y Galicia, del regimiento de infantería de Álava núm. 56, á las comandancias de artillería é ingenieros de Mallorca.

Real orden.—Se ha publicado la siguiente Real orden circular:

«En vista de la consulta formulada por el Capitán general de la segunda región en 26 de agosto último, sobre la manera de acreditar la mitad del importe de la primera puesta entregada á los reclutas voluntarios que han servido anteriormente en el Ejército y se presentan sin prenda alguna de las que constituyen; y teniendo en cuenta la conveniencia de no perjudicar los fondos de material de los cuerpos en que se filian, ni los de aquellos á que sean destinados, el Rey (q. D. g.) ha tenido por conveniente disponer se interprete la Real orden de 6 de agosto del año actual (*Diario Oficial* número 174), en el sentido de que á los reclutas que habiendo servido con anterioridad en otros cuerpos se presenten sin prenda alguna de primera puesta, se les facilite por completo cargando al cuerpo á que sean desunados su total importe, que se reclamará en la forma reglamentaria.

Antigüedades.—Las antigüedades que han de servir de base para declarar el derecho desde el 1.º del actual al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán en los casos y condiciones que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de

CORONAS MORTUORIAS

PENSAMIENTOS Y CRUCES



LAZOS PARA CORONAS

Cintas doradas AL FUEGO PARA CORONAS

Se venden de todas clases y precios en la librería Amengual y Muntaner, Cadena, 2 Palma.

También se hallan de venta en la sucursal de Inca, Mayor, 12

ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 25 de abril de 1899 para los tenientes coroneles, 29 de junio de 1897 para los comandantes, 4 de julio de 1906 para los capitanes, y 21 de marzo de 1899 para los primeros tenientes.

En el Circulo de Obreros Católicos

La Conferencia de anoche

«Los seis días de la Creación» hé aquí el tema desarrollado en la conferencia de anoche por el M. I. Sr. D. Matías Company, Chantre de nuestra S. I. C. B.

Comenzó defendiendo el dogma de la Creación del mundo por Dios, en contraposición á todas las teorías y fantasías que han ideado en el transcurso del tiempo los coriféos de la impiedad.—Teorías que fué refutando, y afirmó la verdad católica valiéndose principalmente de la autoridad de Moisés en el libro del Génesis, cuya antigüedad se remonta más allá de la fecha de los Vedas, Zenda-Vesta, y los de Confucio.

Entró después de lleno en la explicación de lo que entendemos hoy por *días* de la Creación, ó *días* del Génesis; haciéndose cargo de las varias opiniones que respecto á este tan debatido asunto han explicado los sabios.

Después de exponerlas con singular claridad y de ir señalando los puntos menos fuertes de cada una de ellas, explicó la que actualmente es admitida por casi todos, es decir, la que afirma que Dios creó la materia primera, informe, y después, tras larga sucesión de años, ésta, obedeciendo á las leyes que el mismo Dios le había marcado, fué evolucionando, y fué dotándola Dios de cuanto existe.

Rechazó con vigor la falsa imputación que se hace á la Iglesia católica, de señalar un plazo estricto de años para cada uno de los días genésicos, diciendo que nunca la Iglesia había prescrito tal cosa, aduciendo gran número de autoridades y pruebas en este sentido.

Terminó, el sabio conferenciante, diciendo que el corazón cristiano, á vista de las maravillas que se sucedieron en aquellos días de la Creación, muévase á entonar un himno de gloria al Autor de todas ellas.

El M. I. Sr. Company fué muy aplaudido por la selecta concurrencia que ocupaba gran parte del local.

Después de la conferencia proyectáronse varias interesantes vistas, que fué explicando el M. I. Sr. Consiario del Circulo, don José Miralles.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL. Anís TUNEL. MARCA REGISTRADA.

D. Pedro Sureda, Director de la Escuela municipal de ciegos, ejecutó, al piano, varias piezas, que fueron aplaudidas.

La mogiganga de ayer

La entrada, mala: en el sol, casi nadie; en la sombra, poca gente.

Toros, cuatro becerretes voluntarios, y compisivos con los diminutos toreros.

Lidiadores, niños. Alguno no hizo pensar en la inspección del trabajo, y todos en otra inspección de carácter moral, que si no existe debiera existir.

Esforzáronse los pequeños toreros en agradar, no siéndoles posible lograrlo.

¡Cuánto martirio recibieron algunos de aquellos becerretes! Había motivo para que interviniera la «Sociedad protectora de animales».

El público, como se trataba de chiquillos, tomó la cosa á chacota.

Se registraron algunos batacazos.

Excursión á Valldemosa

Como ya anunciamos días atrás, aneayer fueron de excursión á Valldemosa, las alumnas internas y externas del Real Colegio de la Pureza.

La salida de esta fué á las cinco y media de la mañana, llegando á Valldemosa á las ocho. Poco después y en el Colegio que tiene allí la Congregación de Hermanas de la Pureza cantóse una Misa Mayor que celebró el Visitador Reverendo señor don José Ribera I Presbítero quien después del Sacrificio, pronunció una sentida plática alusiva al acto que se estaba celebrando, esto es, la instalación de la Reserva de la Santísima Eucaristía en el Oratorio de aquel Colegio.

Terminados los oficios divinos las alumnas y algunas Hermanas

(hasta el número de unas 112) subieron á pié á la pintoresca Ermita en donde dieron buena cuenta de la comida preparada.

A la una de la tarde bajaron á visitar la residencia de S. A. J. el Archiduque Luis Salvador, de Austria, regresando á Valldemosa á las tres y media.

Después, en el propio oratorio, expúsose el Sagrado Copón, y rezada la Estación, el mismo Reverendo señor Ribera dió la Bendición, que señaló la hora del regreso á Palma, en donde estuvieron á las siete y media; quedando todos los que tomaron parte en la excursión, complacidos y con ganas de repetir actos semejantes.

Vapor directo Ibiza-Barcelona

Leemos en el «Diario de Ibiza»: «A lo que parece, la idea acciada por personas, y de que hablamos tiempo atrás, alusiva al establecimiento de un vapor para afectar viajes directos entre Ibiza y Barcelona, sigue persistiendo todavía y de una manera formal.

Tan es así, que ya se tiene fija la vista en un vapor, extranjero según creemos, para adquirirlo si la cosa llega á vias de hecho, y que, por los datos que sobre el nos dan, juzgamos que sería muy á propósito para dicho servicio.

Creemos que no se tardará mucho en saberse si la idea se convierte en realidad.»

Las conferencias de la «Asociación de la Prensa»

La conferencia de anoche, como habíamos anunciado, estuvo á cargo del teniente coronel señor Novillas.

El ilustrado militar desarrolló, ante numerosa y distinguida concurrencia, un tema de palpitante actualidad: «Antecedentes y consideraciones sobre Marruecos».

Expuso las relaciones históricas

y geográficas que ligan a España con Marruecos, y de ellas dedujo nuestros derechos en el Norte de África.

Habló de la misión civilizadora que ha de realizarse en el Imperio marroquí sosteniendo que en esa obra le está indicado a España un preferente lugar.

Aludió a la perplejidad de la opinión cuando se inició la actual guerra, aplaudiendo el rumbo que luego tomó, favorable a esa guerra, que ha de afirmar nuestros derechos en África.

Hizo luego un perfecto estudio comparativo sobre nuestros elementos de lucha y los de los rifeños. Señaló los tres aspectos que en toda guerra hay que distinguir: el terreno, los hombres y el armamento. El terreno ofrece dificultades para nosotros. Respecto a los hombres, el rifeño el fanático uchan por su salvaje independencia el español se bate por temperamento y por continuar nuestra gloriosa tradición militar. Respecto al tener punto, los rifeños sólo poseen el fusil y algunos pocos cañones, unos regalados por soberanos, otros adquiridos de contrabando.

Habló luego de nuestro plan de campaña, señalando las posiciones que a su entender se han de ocupar para que quede garantida la seguridad de la plaza de Melilla. Expuso la conveniencia de que España, al igual de otras naciones, ponga empeño en realizar una buena acción colonizadora en África, y señaló el bien que puede reportarnos, una vez que haya cesado el periodo de lucha, el convertir la plaza de Melilla en una importante plaza comercial y agrícola, dotada de un buen puerto por donde entren en África, con el tráfico de la exportación y la importación, los aires civilizados del mar latino.

La interesante conferencia terminó con un caluroso canto a la Patria.

El Sr. Nouvilas fué muy aplaudido.

EN IBIZA

Las elecciones de ayer

En Ibiza tuvieron lugar ayer las elecciones de diputados provinciales. La lucha, reñidísima, fué entre dos candidaturas: la salinera, como vulgarmente se dice en la vecina isla, y la conservadora, separada del comité de Palma.

Por temor a que ocurrieran incidentes en los colegios electorales, marcharon a la vecina isla los notarios D. José Alcover, don Francisco de P. Massanet y don Miguel Pons.

La candidatura salinera estaba compuesta de D. Antonio Juan y D. Cándido Llobart, liberales; y D. Rafael Moll, conservador de La Peña. La otra candidatura formabanla D. Emilio Morales, D. Bartolomé de Rosselló y don Vicente Tur, conservadores ibicencos, adictos al Sr. Maura y separados de La Peña.

Según las noticias recibidas en el Gobierno civil, no se registró ningún incidente. Los datos que obran en dicha dependencia ofrecen el siguiente resultado:

En la capital Juan, 584 votos. Llobart, 585. Moll, 548. Morales, 256. Tur, 258. Rosselló, 257.

En San Antonio Abad

Sección de San Rafael: Juan, 180. Llobart, 184. Moll, 182. Morales, 81. Rosselló, 71. Tur, 72.

Sección de San Antonio

Juan, 179. Llobart, 180. Moll, 174. Morales, 109. Rosselló, 105. Tur, 114.

Sección de Santa Inés

Juan, 102. Llobart, 101. Moll, 101. Morales, 43. Rosselló, 43. Tur, 43.

Sección de San Mateo

Juan, 163. Llobart, 162. Moll, 147. Morales, 44. Rosselló, 29. Tur, 30.

En San Juan Bautista

Sección de San Vicente: Juan, 32. Llobart, 32. Moll, 31. Morales, 7. Rosselló, 86. Tur, 86.

Sección de San Juan

Juan, 24. Llobart, 28. Moll, 27. Morales, 193. Rosselló, 192. Tur, 196.

Sección de San Miguel

Juan, 99. Llobart, 100. Moll, 100. Morales, 138. Tur, 37. Rosselló, 137.

En Santa Eulalia

Sección de San Carlos: Juan, 104. Llobart, 103. Moll, 103. Morales, 160. Rosselló, 158. Tur, 152.

Sección de Santa Eulalia

Juan, 116. Llobart, 119. Moll, 96. Morales, 164. Rosselló, 152. Tur, 163.

Sección de Santa Gertudis

Juan, 153. Llobart, 152. Moll, 149. Morales, 76. Rosselló, 66. Tur, 71.

Sección de Jesús

Juan, 98. Llobart, 105. Moll, 94. Morales, 138. Rosselló, 131. Tur, 133.

Faltan los datos de las secciones de Formentera.

Los anteriores datos dan el triunfo a la candidatura salinera y el cuarto puesto a don Emilio Morales.

El resultado de la elección en las dos secciones de Formentera (San Fernando y el Pilar) no puede hacer cambiar, según se nos dice, el resultado de la elección.

Esta mañana han llegado de Ibiza los notarios señores Massanet, Alcover y Pons, que marcharon a aquella isla para levantar acta de la elección.

También ha llegado el diputado provincial electo don Emilio Morales.

Según noticias, los elementos liberales de la vecina isla, organizaron una manifestación para conmemorar el triunfo obtenido.

Los manifestantes daban vivas a los liberales y a la Salinera.

A última hora de esta mañana se han recibido en el gobierno civil los siguientes datos acerca de la elección en Formentera.

Sección de San Francisco

Juan, 61. Llobart, 62. Moll, 61. Morales, 97. Rosselló, 95. Tur, 95.

Sección de San Fernando y Pilar

Juan, 23. Llobart, 24. Moll, 23. Morales, 100. Rosselló, 83. Tur, 83.

Han triunfado, pues, los señores Juan, Llobart, Moll y Morales.

Al Coll de la Creu

Los socios del Patronato Obrero, estimulados por los resultados obtenidos con sus constantes trabajos durante los dos años y medio que lleva de existencia, inauguraron ayer, multiplicando sus fuerzas a favor de la juventud obrera de Palma, una nueva sección: la de excursiones dominicales. Precisamente fué esto el día de S. Rafael, custodio de los viajeros.

No bastan, es cierto, los escasos juegos con que cuenta el Patronato para entretener debidamente durante los días festivos a los jóvenes obreros mayores; lo decimos con pena, los atractivos que actualmente poseemos no son ni con mucho suficientes para contrarrestar eficazmente el poderoso influjo que sobre sus ánimos y sentidos ejercen los deslumbradores espectáculos de nuestros modernos sports con sus cines, músicas, aparato escénico etc., etc. No es posible a competencia; al efecto se ha procurado que los jóvenes mayores del Patronato tengan esparcimiento y no aburrimiento: con los jóvenes que acuden puntualmente a la comunión mensual, se han ido formando grupos de excursionistas, que después de oída la Santa Misa y acompañados de dos ó tres señores del Patronato, personas de confianza, marchan ligeros a los montes y playas algo lejanas de nuestros muros, a respirar aires puros y balsánicos, ya que los más de ellos, en sus estrechas habitaciones, en los tenduchos y talleres donde trabajan muchas horas, no lo han podido hacer. Allí se les sirve una paella ó cosa semejante, que allí mismo cocinan; entonan cánticos populares, correatan bulliciosos por los pinares y bosques y plagos, y cansados ya los músculos, regresan alegres por la tarde al Patronato a contar a sus compañeros las peripecias de la expedición. El término de la expedición felicísima de ayer fué el célebre Coll de la Creu. Al frente

de la expedición estuvieron los señores D. Vicente Fornés, D. Julián Llinás y D. Cayetano Miró, que son además Seglares Católicos.

Beneméritos no solo de la Clase obrera, sino de la ciudad de Palma serán los bienhechores que apoyen y protejan la obra restauradora y salvadora de la juventud, conocida en nuestra ciudad con el nombre de Patronato Obrero.

Servicio Telegráfico

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA) El robo legal Paris 24 (15'00)

Por segunda vez se ha puesto a pública subasta en venta la célebre abadía de Solesmes, robada por el gobierno francés a los benedictinos.

A pesar de haberse rebajado el precio de un millón a 500.000 francos, tampoco se ha presentado postor.

Huelga escolar

Los obispos franceses publicaron una lista de libros de texto en las escuelas oficiales, cuya lectura está prohibida por perniciosos.

En algunos puntos, los niños—claro está que por consejos de sus padres—prefieren dejar de ir a la escuela oficial antes que tener que aprender con libros condenados por la iglesia.

Complot terrorista?

S. Petersburgo.—Dicen de Kiew que la policía ha sabido que los revolucionarios ha tenido una reunión secreta en la cual han condenado a muerte al presidente del gobierno ruso Sr. Stolypine.

De Grecia

Segun la agencia Havas, el príncipe Jorge, hijo segundo del Rey, ha dimitido el cargo de jefe de la flota, como protesta contra el acuerdo del congreso aprobando las reformas militares.

Buen ejemplo

Roma.—En varias ciudades de Italia se han formado comités para fundar escuelas por el estilo de la Escuela Moderna de Ferrer.

Una bomba en Munich

Berlin.—Anteanoche, en Munich, estalló una bomba en la Bürgerstrasse, en el mismo centro de la ciudad. El asfalto de la calle ha saltado en un espacio de cuatro metros cuadrados. La mayoría de los cristales cercanos, volaron en fragmentos. La bomba era metálica, ignorándose quién fuera el autor y el móvil del atentado.

Desde Barcelona

Barcelona 24 (20'00)

Las elecciones

Las elecciones transcurren en medio de la mayor indiferencia porque,—al menos hasta la hora presente,—todo el mundo está convencido de que triunfarán los tres izquierdistas y uno de la derecha, el señor Muntadas, presidente del Fomento, según los que presumen de buenos profetas.

Contribuye también a que no haya efervescencia el que solo voten hoy los distritos VI (izquierda del Ensanche) VIII (San Gervasio), y IX (San Andrés), ya de sí pacíficos, muy diferentes de los alborotados y turbulentos distritos VII (Sans), y V (A Tarragona).

Lo que inspira curiosidad es saber el contingente de votos que recogerá la coalición de los católicos (carlistas, comité y conservadores,) para deducir si de ir unidos con la Lliga, como se había tratado en un principio, hubiesen podido ganar las mayorías.

Aun cuando el Comité de Defensa Social no tiene muchos votos en Barcelona, en cambio los carlistas cuentan con bastantes fuerzas en Sarria y en Badalona, que hoy votan con Barcelona.

En el gobierno civil dicen que las noticias recibidas acusan tranquilidad en todos los distritos donde hay elecciones.

Crespo Azorin

Marchó el señor Crespo Azorin que ha sido gobernador tres meses.

Resultado de las elecciones en Barcelona.

El resultado de las elecciones para diputados provinciales reali-

zadas en Barcelona ha sido el siguiente: Roig, 6516 votos; Suñol 6474, id.; Puigpiqué 6196, los tres izquierdistas.

Isamat, Presidente del gremio de Fabricantes de Badalona, 5034 votos, Muntadas, presidente del Fomento del Trabajo Nacional, 4900, Fors 2894; Mon 2856 y Coll 2850, estos últimos pertenecientes a la coalición monárquica y de la Defensa Social apoyados por los carlistas.

Las izquierdas no obstante su triunfo no se muestran satisfechas pues creían sumar mas votos.

De unirse las derechas su triunfo hubiera sido decisivo.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas Madrid 24 (23'50)

Política Manifestaciones de Perez Caballero

El nuevo Ministro de Estado señor Pérez Caballero, durante el corto tiempo que ha permanecido en Barcelona, de paso para Madrid y de regreso de Roma donde, como es sabido, desempeñaba el cargo de embajador cerca del Quirinal, ha manifestado que en Roma produjeron honda sensación los sucesos de Barcelona.

Felicitaciones a Maura

En casa del señor Maura se han recibido durante estos días gran número de tarjetas y telegramas felicitando al expresidente del Consejo por su gestión en el poder.

El número de telegramas recibidos asciende a tres mil y muchos de ellos pertenecen a jefes y oficiales del Ejército.

Moret en el campo

El Presidente del Consejo estuvo trabajando en el Ministerio de la Gobernación hasta las once de la mañana. Después marchó en automóvil a almorzar en Torreldones.

Esta tarde estará de regreso.

Dificultades que encuentra el señor Concas.

Se asegura que en la reforma que tiene en proyecto el nuevo Ministro de Marina respecto al alto personal de dicho ministerio, se encuentra el general Concas con bastantes dificultades basadas en que dicho centro debe ser técnico y no político.

Regreso de Montero Rios

Procedente de Lourizan ha llegado hoy en el rápido el expresidente del Consejo señor Montero Rios.

Se dice que este señor celebrará una detenida conferencia con el señor Moret acerca del nombramiento del alto personal.

No llegó Lerroux—Muchos chasqueados.

Muchos periodistas estuvimos en la estación esperando que llegara el diputado electo por Barcelona señor Lerroux. Cuando llegó el tren se notó que en él no venía el diputado radical.

Los empleados del tren manifestaron que en toda la línea no tomó pasaje dicho señor.

Algunos republicanos, fotógrafos y muchos curiosos quedaron chasqueados porque esperaban su llegada.

Elecciones con tranquilidad.—En el Hospicio llevan mayoría los monárquicos.

Las elecciones se efectúan con la mayor tranquilidad en esta corte, no habiéndose registrado incidente alguno.

En los colegios electorales reina gran animación, calculándose que habrá votado el 80 por 100 del censo.

En el distrito del Hospicio lleva mayoría la candidatura monárquica.

La manifestación pública.—Sin incidentes.—Eran menos que la manifestación anterior.

A las cuatro de esta tarde se ha

organizado la manifestación en contra de la política del anterior Gobierno.

Marchaban al frente de la manifestación los socialistas, marchando después los republicanos.

En la manifestación figuraban la minoría republicana del Congreso y las minorías socialista y republicana del Ayuntamiento, con los señores Iglesias y Dicenta al frente.

La manifestación se organizó en la Plaza de Cánovas y siguió silenciosa hasta la Plaza de Castelar, en donde se hallaba el nuevo Gobernador, Duque de Tovar, que fué aplaudido por los manifestantes.

Estos eran menos que los que asistieron a la manifestación organizada por Sol y Ortega.

Lo de la carta.—No es cierto que la enviara López Dominguez

El rumor circulado de que el general López Dominguez había escrito una carta al señor Moret negándole su apoyo, ha resultado falso.

Parece ser que el exministro del mocrata don Bernabé Dávila escribió una carta al señor Moret, manifestándole que no aceptaba el cargo de consejero de Estado, vacante por el nombramiento del señor Aguilera para Alcalde, cuyo cargo no fué admitido por el señor Dávila por no haber sido consultado con su jefe el General López Dominguez.

Lo de Melilla

La Misión marroquí en Ceuta

Ha llegado a Ceuta, obligado por el duro temporal reinante, el cañonero español que conduce a la misión marroquí enviada por el Sultán a Melilla al objeto de ordenar a las kábilas que cesen en su hostilidad contra España.

En una interviu celebrada por un periodista con el jefe de la misión éste le manifestó los buenos deseos del Sultán, quien está dispuesto a castigar duramente a los rifeños si no obedecen sus órdenes.

Confía el jefe de la misión restablecer la paz.

Dió también al periodista detalles de la muerte del Kaid Selam, arrebatado por una ola durante el viaje.

Con el infeliz náutico fueron al agua veinte mil duros que llevaba, pues era él el tesoro de la misión.

El campamento de Nador

Melilla.—Noticias que se reciben del campo de operaciones dicen que en Nador se ha efectuado sin novedad el emplazamiento del campamento.

Las comunicaciones entre Zeluán y Nador se efectúan con bastante dificultad, a consecuencia de las últimas lluvias.

300 enfermos.—Ropas y abrigos para los soldados.

Melilla.—En el hospital han sido instalados 300 enfermos.

El tren lo conduce desde el campamento de la Segunda Caseta.

Con gran actividad se envían ropas y viveres a los soldados.

Noticias varias

Soldado fallecido.—Entierro concurrido.

Cádiz.—Ha fallecido en el hospital de esta población el soldado Estanislado Calle natural del pueblo de Campillo (Cuenca).

Al entierro que tendrá lugar esta tarde, asistirán las autoridades, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y otras entidades.

Ascensión de un globo.

Volencia.—En la plaza de toros de esta capital se ha elevado un globo tripulado por la señorita Corominas.

Explosión de una bomba.—Se trata de una venganza personal.

Zaragoza.—En el antepecho del balcón de la casa que habita la modista de sombreros doña Mercedes Alaman viuda de Blasquez, estalló una bomba.

En el momento de dicha explosión dicha familia estaba cenando. Algunos trozos de proyectil penetraron en el comedor.

Se dice que dicho atentado obedece a una venganza personal.

La bomba estaba cargada con pólvora, balas y trozos de hierro. No se han registrado desgracias.

Ultima Conferencia

Madrid 25 (10'50.)

El temporal en Alhucemas

Telegramas recibidos de Alhucemas dan cuenta de que el terrible temporal allí desencadenado ocasionó el hundimiento de varias casas y que hay otras que amenazan ruina.

El oleaje se ha llevado además una balsa destinada al desembarque.

Un proyectil en una farmacia

En el Peñón de la Gomera entre los proyectiles lanzados por el enemigo sobre la plaza uno de ellos penetró en una farmacia sin causar afortunadamente daño.

Los rifeños emplean balas explosivas

Las certeras granadas disparadas por nuestra artillería causaron numerosas bajas al enemigo.

Los rifeños se preparan

Dicen del teatro de la guerra que se sabe por confidencias que los rifeños se dedican a reparar las trincheras de Adrar-Sidum-Adjir, demostrando con ello su intento de hostilizar a nuestras tropas.

El Zar en Italia.—Paseando en automóvil.—Concierto.

Roma.—El Zar de Rusia y el Rey de Italia recorrieron en automóvil las extensas posesiones reales de Racconigi.

Anoche después del banquete de gala celebrado en Palacio y al final del cual los Soberanos cambiaron amistosos brindis por la prosperidad de Rusia e Italia celebró un concierto que dirigió el Maestro Mascagni.

Conferencia comentada.—Coddecoraciones.

Roma.—Es objeto de muchos comentarios la conferencia que celebraron seños, el Zar y el Rey Victor Manuel.

Dicha conferencia duró tres horas. El Zar ha concedido condecoraciones y varios personajes italianos.

A Rusia

Roma.—El Zar no embarcará en Spezzia como se había dicho sino que marchará directamente a Rusia.

Fracasaron los intentos de huelga general en varias poblaciones, como protesta contra el viaje del Zar

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 22.

Interior contado. 84'75 Interior fin de mes. 84'85 Al próximo. 00'00 5 p\$ Amortizable. 100'30 Amortizable nuevo. 92'29 Banco de España. 455'00 Compañía Tabacalera. 388'00 Francos. 9'25 Libras. 06'00 Exterior. 93'25

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valís

Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear. 100'00 Fomento Agrícola. 96'00 Ferro-Carril. 99'50 Iseña Marítima. 98'00 Salinera Española. 140'00 Sociedad Alumbrado por Gas. 119'00 La Económica. 19'00 Obligaciones Iseña Marítima. 102'00 Obligaciones Salinera Epla. 6 p\$ 104'00 Obligaciones id. id. 5 p\$ 101'00 Bonos Municipales. 45'00

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resalta por correo fidejato a quien la pida.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, a 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

“LA ALMUDAINA, Y “CACETA DE MALLORCA,”

FACHADA ANUNCIADORA

(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS
Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

VAPORES DIRECTOS
Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Viaje directo de Palma á la América del Sur
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de este puerto, el día 1.º de Noviembre, el magnífico vapor español **MIGUEL GALLART**
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
do Pimillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 30 Octubre, el vapor español **CATALINA**
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA
LA RENOVACION DEL ESTOMAGO
O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ
Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.
Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.
PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS
De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

La victoria de los medicamentos
EMERIN
del griego «Cura en un solo día»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la **SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA**
LOS COMPITES EMERIN dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitan calaman íntegramente el estómago y la conciencia de curar, los dolores que curan realmente las ESTREPTOCOCOS URETRALES, POSTRATIS, URETRITIS, CISITIS, CATARROS DE LA VERIGA, CLULOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de COMPITES EMERIN con la debida instrucción, 4,50 pesetas.
EL ROBO DEPURATIVO EMERIN, inimitable reconstituyente específico y restituyente de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias: erupción, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, infundematosis, esterilidad, neuritis, etc. etc. Un frasco de Robo depurativo EMERIN con la debida instrucción, 5,50 pesetas.
El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, parálisis, cataplejía, raquitismo, escrófula, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuritis faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, debilidad de los trabajos intelectuales y musculares, la zudá, insomnio, debilidad alcohólica, hinchazón, etc. etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.
Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor» MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogstad, núm. 44, Barcelona, y se atenderá con toda prontitud y con reserva.
De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Sureda, calle 11, núm. 21.

Vapores-correos italianos
con itinerario fijo y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.
Grandes y Veloces Vapores
Con los cuales garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
LOMBARDIA 19 Octubre | PRINCIPE UMBERTO 5 Novbre.
ITALIA 28 Octubre | ARGENTINA, 10 Novbre.
UMBRIA, 31 Octubre | CAMPANIA, 12 Nvbre.
SAVOIA 4 Noviembre | EUROPA, 18 Nvbre.
Servicio y cocina á la española
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plazuela de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

¡Contra la TOS! **¡Éxito admirable!**
JARABE DEL DR. VILLEGAS
á base de BROMOFORMO y HEROINA
Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Gatarros crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufran Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectora ción deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.
Próximas salidas
CORDOVA, 13 Octubre | MENDOZA, 17 Noviembre
P. MAFALDA 29 Octubre | FLORIDA, 28 Noviembre
INDIANA, 4 Noviembre | CORDOVA, 5 Diciembre
COBINEROS ESPAÑOLAS RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires)

Lloyd Sabaud
El 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo vapor de 14.000 tónas. de gran marcha realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE**
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 12 Noviembre saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
El día 1.º Diciembre, saldrá para el mismo punto, el vapor **PRINCIPE DI PIEMONTE**
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO
THYMOLCASALS
Higiene de las Mucosas y Tegumentos **ANTISEPSIA RADICAL**
DE LA BOGA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.
Producto garantido!
Ee venta en las buenas farmacias y droguerías.
DEPOSITO PRINCIPAL: Vluada de José Juan, Marina, 22.

Farmacia y Laboratorio DE **J. Sureda Literas**
Brossa, 9.—Palma de Mallorca
500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR
En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afean y perjudican.
Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
Precio—1,50 Ptas.

GLOBOS AEROSTÁTICOS
y artículos relacionados
Tip. Litografía de Azangul y Muntaner